



### Noi reglementări pentru fluxurile financiare aferente derulării fondurilor din agricultură

Guvernul a aprobat în jedină din 24 octombrie a.c. trecerea în poziții distincte ale bugetului ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale a fondurilor destinate cheltuielilor cu distribuția banilor din Fondul European de Garantare Agricol (FEGA) și Fondul European Agricol pentru Dezvoltare Rurală (FEADR). Aceasta era una dintre condițiile pentru îndeplinirea criteriilor de autorizare a agenților de plăți în agricultură.



Prin Ordonanța de urgență se stabilesc fluxurile financiare prin care se derulează asistența financiară nerambursabilă alocată României în calitate de stat membru UE, prin Politica Agricolă Comună, precum și a prefinanțării și cofinanțării aferente acestei asistențe.

Astfel, la pozițiile "Finanțare FEGA" și "Finanțare FEADR" din bugetul ministerului Agriculturii vor fi incluse sumele din bugetul de stat destinate cofinanțării naționale, prefinanțării, cheltuielilor aferente transferurilor de fonduri în scopul efectuării plăților către beneficiari, sumele pentru acoperirea TVA aferentă bunurilor sau serviciilor necesare administrării fondurilor europene, sumele pentru acoperirea achitării eventualelor debite rezultate din utilizarea cu neregulă a fondurilor alocate României.

Ordonanța de urgență aduce modificări și completări OUG nr. 67 din 2006 privind gestionarea fondurilor nerambursabile destinate finanțării politicii agricole comune alocate de la Comunitatea Europeană, precum și a fondurilor de cofinanțare de la bugetul de stat.

Sursa: EU-RO Newsletter

### România și Bulgaria în spațiul economic European

Acordul de intrare a României și Bulgariei în spațiul economic European (European Economic Area / EEA) a fost semnat la 28 martie a.c. Prin acest acord ambelor țări vor avea posibilitatea să se folosească de mecanismul financiar al EEA. Se prevede un sprijin financiar din partea Norvegiei, care va acorda României și Bulgariei în total 135,8 milioane euro în următorii 2 ani.

Norvegia va acorda României 48 milioane euro, iar Bulgariei

circa 20 milioane euro pe baza unui program special de colaborare bilaterală.

Programul vizează sprijinirea dezvoltării economice și sociale, cu accent asupra transferului de tehnologii și inovațiilor, iar la cererea celor două țări programele vor acționa și în domeniul sănătății, justiției și afacerilor interne.

Beneficiarii ai acestor finanțări vor putea fi autoritățile publice, sectorul privat și organizațiile neguvernamentale. Sprijinul financiar va fi acordat proiectelor în domeniul protecției mediului, al dezvoltării stabile, protecției copiilor, sănătății, protecției patrimoniului cultural și cel al dezvoltării resurselor umane.

### Comitetul Comun de Monitorizare Programul Operațional România-Bulgaria

În perioada 2007-2013, România va beneficia de asistență financiară comunitară nerambursabilă pentru dezvoltarea de programe și proiecte de cooperare teritorială europeană (transfrontalieră, transnațională și interregională) având ca scop dezvoltarea echilibrată a întregului teritoriu comunitar, prin încurajarea cooperării și schimbului de bune practici între toate regiunile Uniunii Europene.

Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Locuințelor gestionează 11 programe de cooperare teritorială europeană, în calitate de Autoritate de Management sau Autoritate Națională, printre care și Programul Operațional de Cooperare Transfrontalieră România-Bulgaria 2007-2013, pentru care ministerul este Autoritate de Management.

În vederea asigurării eficacității și calității implementării programului, statele partenere constituie un Comitet Comun de Monitorizare, format din reprezentanți ai ambelor state partenere în program.

Pentru Programul Operațional de Cooperare Transfrontalieră România-Bulgaria 2007-2013 s-a considerat necesară prezența în cadrul Comitetului Comun de Monitorizare a organizațiilor neguvernamentale cu activitate relevantă în domeniile următoare: protecția mediului, egalitatea de șanse și mediul de afaceri (Camere de Comerț).

Astfel, Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Locuințelor a decis organizarea unui proces de selecție a ONG-urilor transparent, prin publicarea anunțului de intenție împreună cu criteriile de selecție.

Organizațiile interesate au fost invitate să transmită scrisorile de intenție privind participarea ca membru în Comitetul comun de monitorizare, însoțite de documentele menționate în cadrul criteriilor de selecție, până la data de 15 noiembrie 2007.

Sursa: Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Locuințelor

Ministerul Muncii, Familiei și Egalității de șanse a anunțat lansarea ultimelor două granturi PHARE pentru România. Unul dintre ele este destinat jomerilor și reprezintă 4,87 de milioane de euro din care 3,65 milioane euro sunt bani din partea Uniunii Europene, iar restul de 1,22 milioane de euro este cofinanțare națională. Al doilea grant va fi folosit pentru calificarea forței de muncă și se ridică la 5,14 milioane de euro dintre care 3,85 milioane provin din fonduri PHARE, iar 1,29 milioane de euro reprezintă fonduri interne.

Primul dintre aceste granturi va fi folosit pentru ocuparea

Toate serviciile și cursurile menționate vor fi oferite de organizațiile și companiile care câștigă licitațiile. Finanțările sunt nerambursabile și pot fi de minim 15000 euro și maxim 150000 de euro. Beneficiarii schemelor de finanțare nerambursabilă vor trebui să asigure o contribuție minimă din totalul costurilor.

Organizațiile orientate spre profit vor trebui să contribuie în numerar cu minim 20% din totalul costurilor proiectelor. Celelalte categorii vor trebui să asigure o contribuție de minim 10% din totalul costurilor eligibile ale proiectului, tot

### Lansarea Programului PHARE pentru jomerii și calificarea forței de muncă

forței de muncă, beneficiarii fiind în primul rând jomerii între 15 și 24 de ani care au părăsit școala, cei care nu au calificări sau au un nivel scăzut de calificare dar și cei care au calificări care nu mai sunt cerute pe piața forței de muncă. Jomerii de lungă durată, cum sunt numiți după 12 luni de la intrarea în șomaj, vor beneficia și ei de sprijin prin aceste fonduri. Jomerii cu vârste între 25 și 64 de ani vor primi ajutor prin aceste fonduri la 12 luni de la intrarea în șomaj. Toate persoanele din mediul rural care își caută un loc de muncă dar și persoanele ocupate în agricultură care au venituri scăzute și care vor să se angajeze, vor fi sprijinite tot din acești bani.

Banii nu vor ajunge direct la aceste categorii de oameni ci prin diverse cursuri și forme de asistență. În primul rând beneficiarii, vor fi pregătiți pentru a-și decide o afacere proprie prin cursuri pentru formare și evaluare a antreprenorilor și a propunerilor de afaceri ale acestora. De asemenea, vor primi asistență pentru identificarea și utilizarea resurselor financiare, asistență pentru găsirea oportunităților de afaceri, pentru pregătirea planurilor de afaceri și studiilor de piață. În plus, dacă vor să deschidă o afacere, jomerii vor beneficia de asistență pentru pregătirea documentelor de înregistrare.

Fondurile vor mai fi folosite pentru servicii de furnizare de informații despre piața forței de muncă pentru jomerii, pentru orientarea și consilierea profesională și pentru creșterea calificării. Multe dintre lucrurile care vin de formarea profesională, consiliere, evaluare, instruire în tehnicile de căutare a unui loc de muncă vor fi realizate tot din aceste fonduri.

în numerar. Cofinanțarea solicitantului trebuie să fie furnizată în numerar. Finanțările nerambursabile vor fi acordate doar pentru un proiect al cărui obiectiv este non-comercial.

Companiile câștigătoare vor fi direct responsabile pentru pregătirea și managementul proiectelor împreună cu partenerii lor și nu vor putea acționa ca un intermediar. Solicitantul fondurilor sau cel puțin unul dintre parteneri trebuie să aibă sediul principal în regiunea unde se depune cererea de finanțare.

Cel de-al doilea grant, în valoare de 5,14 milioane de euro va fi orientat pentru calificarea și recalificarea forței de muncă. Cele mai multe dintre condițiile impuse pentru primul grant sunt valabile și pentru acesta. Grupul țintă este format însă nu din jomerii ci din personalul operativ propriu din întreprinderile de stat sau private și din toate nivelurile manageriale din întreprinderi.

Fondurile din aceste scheme de finanțare vor putea fi folosite pentru dezvoltarea și furnizarea de programe de formare profesională pentru personalul din toate tipurile de întreprinderi, inclusiv din IMM-uri dar și pentru evaluarea și certificarea competențelor. Aceste ultime finanțări PHARE pot fi solicitate până în data de 5 februarie 2008.

Fondurile PHARE au fost fonduri de preaderare și aceste două granturi au fost solicitate și pregătite încă din 2005 sau 2006. În viitor, românii vor putea obține fonduri europene de la Fondul Social European.

Sursa: Ministerul Muncii, Familiei și Egalității de șanse

## Proiectele pentru POS competitivitate, din 2008

Primele proiecte aferente Programului Operațional Sectorial (POS) pentru creșterea competitivității economice vor putea fi depuse de firme abia din 2008, a declarat miercuri directorul adjunct al Autorității de Management pentru Programe Operaționale Sectoriale din cadrul Ministerului Economiei și Finanțelor, Steluța Goană. Aceasta a explicat că, începând din luna august, când a fost postat pe pagina de internet Documentul-cadru de Implementare, pentru dezbatere publică, au existat relativ puține opinii ale mediului privat, ceea ce, în opinia sa, denotă o lipsă de interes din partea firmelor de a accesa fonduri europene.



Doamna Steluța Goană a mai menționat că, în circa o lună, autoritățile vor adopta Documentul-cadru de Implementare și Ghidul Solicitantului, urmând ca primele proiecte să poată fi depuse abia începând din 2008.

POS de creștere a competitivității se adresează în special mediului privat, urmând ca valoarea totală a alocațiilor financiare să se ridice la circa trei miliarde euro, în următorii șapte ani. România are un număr de șapte POS, ce reprezintă documente de programare prin care se "implementează" prevederile Cadrului Național Strategic de Referință: Asistență Tehnică, Creșterea Competitivității Economice, Transport, Mediu, Regional, Dezvoltarea Resurselor Umane și Dezvoltarea Capacității Administrative.

Până în prezent, România a obținut aprobarea Comisiei Europene doar pentru primele cinci programe operaționale.

Sursa: Ministerul Economiei și Finanțelor

## Creșteri semnificative pe piața de leasing

În 2007 se prevede ca piața de leasing din România să ajungă la 4,3 miliarde euro și să aibă o creștere de 32%, comparativ cu anul 2006, când au fost finanțate mărfați în valoare totală de 3,26 miliarde euro. Se prevede ca în 2008 suma să atingă 5,59 miliarde euro, ceea ce este o creștere de 30% comparativ cu acest an. Aceste prevederi atestă că până la anul interesul pentru

finanțarea în leasing pentru utilaje și proprietăți va fi cu mult mai mare.

Specialiștii consideră că în acest an activitatea în leasing va contribui cu circa 5% la PIB. Se prevede că în următorii doi ani procentul de contribuție la PIB să fie de 6-7%.

În prezent specialiștii consideră că România se află între țările sale vecine ca Bulgaria și Ucraina și la același nivel cu Ungaria. În prezent piața de leasing din România reprezintă numai 1% din leasingul total pentru Europa.

Sursa: CCIBR

Piața pentru servicii turistice în România în 2006 a fost de 1 miliard euro, în timp ce în Bulgaria de 2,2 miliarde euro. Cauzele principale ale decalajului se consideră a fi lipsa unei infrastructuri bune și calitatea scăzută a serviciilor în România. Conform specialiștilor români din branșă, avantajul Bulgariei este că face reclamă mai bună destinațiilor sale turistice.

Conform analiștilor cea mai mare problemă a turismului românesc este faptul că aproape toți operatorii turistici străini au părăsit țara. În sezonul de vară din acest an România a fost vizitată de 2,2 milioane de turiști străini. În aceeași perioadă numărul de turiști străini în Bulgaria a crescut cu 7%, până la 4

## Piața turistică în Bulgaria este înaintea celei din România



milioane din ianuarie până în august, cea mai mare parte dintre aceștia fiind români. Aceasta este o creștere de 120% față de baza anuală.

Numărul de turiști bulgari, care au vizitat România în anul trecut este de sub 4 mii, aceștia preferând stațiunile de iarnă.

Sursa: CCIBR

## "Open days – s[pt]mâna europeană a regiunilor", la București

Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Locuințelor a organizat în data de 8 noiembrie 2007, la București, evenimentul „Open Days – S[pt]mâna europeană a regiunilor în România”, având ca temă implicarea regiunilor în creșterea economică. Conferința a avut ca obiectiv informarea potențialilor beneficiari cu privire la accesarea fondurilor structurale disponibile prin Programul Operațional Regional și Programele Operaționale de Cooperare Teritorială Europeană.

La reuniune au participat dl. László Borbély, Ministrul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Locuințelor, dl. Răzvan Cotovelea, Director General – Autoritatea de Sprijin Comunitar – Ministerul Economiei și Finanțelor, dl. David Sweet - Responsabil pentru România, Direcția Generală pentru Politică Regională a Comisiei Europene, dl. Sorin Maxim – Vicepreședinte, Asociația

Agențiilor pentru Dezvoltare Regională din România ROREG.

„Conferința de astăzi este parte dintr-un proiect mai amplu, care include și șapte conferințe regionale în celelalte regiuni de dezvoltare ale României. Scopul principal este informarea cu privire la accesarea fondurilor structurale alocate prin programele operaționale gestionate de Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Locuințelor, fonduri care vor avea o contribuție importantă pentru dezvoltarea economică a regiunilor și implicit pentru creșterea de locuri de muncă. Regiunile au o misiune foarte importantă în accesarea fondurilor europene. Absorbția acestor fonduri creează fundamentul pentru dezvoltarea regiunilor și implicit a întregii României. Ne așteptăm ca aceste fonduri să atragă surse considerabile suplimentare atât din domeniul public, cât și din cel privat. Așa da un singur exemplu: o autostradă, un drum național sau județean bine realizat și în locul potrivit poate aduce cu sine mai mulți investitori care, prin activitățile desfășurate, vor oferi de lucru oamenilor din zonă”, a

declarat dl. László Borbély, Ministrul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Locuințelor cu această ocazie.

La conferință au participat reprezentanți ai administrației publice, oameni de afaceri, reprezentanți ai patronatelor și ONG-urilor, reprezentanți ai celorlalte ministere care gestionează fonduri structurale, persoane care vor fi ulterior implicate în elaborarea/gestionarea/promovarea de proiecte finanțate prin fondurile post-aderare. Conferința a constituit un prilej de expunere, dezbatere și clarificare privind cele mai importante aspecte tehnice legate de: accesarea fondurilor structurale gestionate de Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Locuințelor, nevoia de încadrare a viitoarelor proiecte propuse în strategia de dezvoltare a fiecărei regiuni și modul în care impactul fondurilor poate fi maximizat prin asigurarea sinergiei între diverse programe.

Această conferință face parte din seria anuală de evenimente Open Days, organizate în majoritatea statelor membre ale Uniunii Europene sub egida Direcției Generale pentru Politică Regională a Comisiei Europene.

Sursa: Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Locuințelor

Material realizat în cadrul proiectului "Pregătirea mediului de afaceri din Dolj-România și Vidin-Bulgaria pentru piața unică extinsă, provocări și oportunități transfrontaliere" finanțat prin Programul Phare-CBC 2004 – Fondul Comun al Proiectelor Mici pentru Cooperare Transfrontalieră România - Bulgaria, Cod proiect: 2004/016-784.01.04.01.03

CAMERA DE COMERȚ ÎN INDUSTRIE "OLTENIA" - JUDEȚUL DOLJ

Coordonator proiect: av. Gheorghe ALBU, Craiova, Str. Brestei, nr. 21, tel. 0251.418876, fax. 0251.412652, e-mail. office@ccidj.ro, www.ccidj.ro

Editat de: Camera de Comerț și Industrie "Oltenia" - Județul Dolj; Data publicării: noiembrie 2007  
"Conținutul acestui material nu reprezintă în mod necesar poziția oficială a Uniunii Europene"